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二节 会计等式 一、资产=负债 所有者权益 1.资产=负债 所有

者权益 企业的资产来源于所有者的投入资本和债权人的借入

资金及其在生产经营中所产生的效益，分别归属于所有者和

债权人。归属于所有者的部分形成所有者权益；归属于债权

人的部分形成债权人权益（即企业的负债）。所有者权益和

债权人权益统称为权益。资产与权益之间存在着相互依存的

关系，没有权益资产就没有来源的渠道。采集者退散百考试

题－全国最大教育类网站(www．Examda。com)本文来源:百

考试题网来源：考试大的美女编辑们 资产与权益之间存在着

相互依存的关系，没有资产，就没有权益；资产来源于权益

（包括所有者权益和债权人权益），资产与权益必然相等。

可以用数学公式将资产与权益关系表示如下： 资产=权益 资

产=债权人权益 所有者权益 资产=负债 所有者权益 上述等式

称为“会计基本等式”，它反映资产、负债、所有者权益三

个会计要素之间的基本数量关系。 企业交易或事项的发生，

必然会引起资产、负债和所有者权益等会计要素发生增减变

动。但不论发生何种交易或事项，都不会破坏会计基本等式

的平衡关系。因此。会计基本等式也称为会计恒等式。 下面

以沪东公司2009年1月发生的经济业务为例，说明交易或事项

的发生不会破坏会计基本等式。 （一）资金进入企业百考试

题－全国最大教育类网站(www．Examda。com)采集者退散本

文来源:百考试题网来源：考试大的美女编辑们 资金进入企业



是指企业资金的筹集.包括企业吸收投资者投入资本和举借债

务。这类交易或事项的发生会引起企业资产与权益（负债或

所有者权益）同时等额增加，不破坏会计基本等式。 1.交易

或事项的发生引起资产和所有者权益同时等额增加 2.交易或

事项的发生引起资产和负债同时等额增加 （二）资金占用形

态的变化 资金占用形态的变化是指企业的资金在企业生产经

营过程中分布使用和存在形态的变化。这类交易或事项的发

生会引起资产项目之间的此增彼减，但资产总额与权益总额

都不会发生变化，不破坏会计基本等式。 （三）资金权益的

变化 资金权益的变化是指资金权益不同项目的增减变化。这

类交易或事项的发生，会引起不同负债项目的此增彼减、不

同所有者权益项目的此增彼减或者负债项目与所有者权益项

目的此增彼减，但权益总额和资产总额都不会发生变化，不

破坏会计基本等式。 1.交易或事项的发生使负债不同项目之

间此增彼减 2.交易或事项的发生使所有者权益不同项目之间

此增彼减 3.交易或事项的发生使负债增加、所有者权益减少

4.交易或事项的发生使负债减少、所有者权益增加 （四）资

金退出企业本文来源:百考试题网来源：考试大www.

Ｅxamda.CoM考试就到百考试题来源：www.examda.com 资金

退出企业是指企业偿付负债和因减资而退回投资者投入的资

本。这类交易或事项的发生会引起企业资产与权益（负债或

所有者权益）同时等额减少，不破坏会计基本等式。www.

Ｅxamda.CoM考试就到百考试题来源：www.100test.com本文

来源:百考试题网 1.交易或事项的发生，引起资产和负债同时

等额减少 2.交易或事项的发生，引起资产和所有者权益同时

等额减少 （1）一个项目内部此增彼减，如资产内部一项资



产增加一项资产减少，会计算式保持恒等关系； （2）资产

与负债或所有者权益之间同时等额的增加，会计等式保持恒

等关系； （3）资产与负债或所有者权益之间同时等额的减

少，会计等式保持恒等关系； （4）权益内部即负债与所有

者权益之间一增一减，会计等式保持恒等关系。 资产＝负债 

所有者权益 资产与权益的恒等关系是复式记账法的理论基础

，也是企业编制资产负债表的依据。 二、收入－费用=利润 

企业为了生存和发展，就要从生产经营过程中获取收入，也

必然会发生相应的费用。收入和费用配比，其差额就是企业

的经营成果，收入大于费用的差额为实现的利润，反之为发

生的亏损。收入、费用和利润之间的上述关系是企业编制利

润表的基础。 现举例说明如下： [例210]沪东公司生产经营A

产品，A产品的单位售价为600元，单位成本为420元，假定不

考虑增值税。2009年1月份，沪东公司向本市某商场销售A产

品50台，价款30000元收妥存入银行；按合同规定销售给外地

某单位A产品60台，产品已发出，价款36000元尚未收到；以

银行存款支付A产品展览费和广告费3000元、支付当月短期借

款的利息费用1000元、支付业务招待费等管理费用3800元；

当月确认的所得税费用和应交所得税为3000元，所得税当即

以银行存款缴纳。 企业在一定时期内取得的经营成果能够对

资产和所有者权益产生影响。收入可导致企业资产增加或负

债减少，最终会导致所有者权益的增加，费用可导致企业资

产减少或负债增加，最终会导致所有者权益的减少。因此，

一定期间的经营成果必然影响一定时点的财务状况。在一定

期间将六要素联系起来，就可以得到以下公式： 资产=负债 

所有者权益 （收入-费用）（前提：结账之前） 资产=负债 所



有者权益 利润 （前提：结账之前） 资产=负债 所有者权益 （
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